



0592-2026197
新闻热线
www.xmweekly.com

保持定力 坚定信心 推动民营经济高质量发展

2023 年厦门企业家日大会举行

本报讯 据厦门日报报道 11 月 1 日,2023 年厦门企业家日大会举行。厦门市委书记崔永辉出席并讲话,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于民营经济发展的重要论述,全面落实省委新时代民营经济强省战略,在全社会营造支持民营经济、崇尚企业家精神的鲜明导向,激励全市企业家保持定力、坚定信心,推动厦门市民营经济高质量发展。市委副书记、市长黄文辉主持大会。市领导杨国豪、李辉跃等出席。

大会发布了 2023 年厦门市民营企业百强榜单,举行了银企

授信签约,市工商联与厦门大学经济学院签订共建厦门民营经济研究院协议。恒兴集团、特步集团、科华数据、盈趣科技、海辰储能、华夏眼科、海豹他趣、乾照光电等企业负责人先后发言,大家表示,厦门是一片发展沃土、改革热土,党委政府重商、亲商、爱商,企业对未来充满信心,将深耕厦门、加大投资,为厦门努力率先实现社会主义现代化添砖加瓦。

崔永辉说,各位企业家的发言展现了源自洞察的定力和基于理性的信心,令人深受启发、备受鼓舞。我们要保持战略定力,坚定

对厦门这座城市的信心。今年以来,我们着眼城市长远发展,以更大力度全面深化改革,推进规则、规制、管理、标准等全方位突破,为各类市场主体特别是民营经济发展提供更加公平、更有活力的体制机制环境;以科技创新引领城市发展转型,深入实施科技创新引领工程、市场主体培育工程和先进制造业倍增计划,为民营企业赢得未来提供更大支持;加快打造新发展格局节点城市,推动双循环在厦门对接联通、相互促进,实现资源要素在厦门整合汇聚、高效配置,为民营企业融入

国家战略打开全新通道和空间。崔永辉表示,要保持全局定力,坚定对厦门民营经济的信心。民营经济是推进中国式现代化的生力军,是高质量发展的重要基础。今年以来,党中央国务院、省委省政府、市委市政府先后出台一系列促进民营经济发展壮大的政策措施,充分宣示支持民营经济发展的坚定决心和鲜明态度。厦门拥有优越的营商环境和产业生态,厦门民营经济有讲规矩、重内功、国际化的特质,民营经济在厦门持续健康发展的优势日益凸显,前景更加广阔。崔永辉说,要保持历史定力,

坚定对广大企业家的信心。厦门民营企业有着优良基因,其中的前辈先贤陈嘉庚先生就是其中的典型代表。希望全市民营企业传承弘扬嘉庚精神,不忘创业初心,厚植家国情怀,在全力推动企业做大做强的过程中,努力为人民创造更多民生福祉,争做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的新时代企业家楷模。市工商联要充分发挥职能作用,完善服务机制,创新服务载体,以更大力度支持和服务企业健康快速成长,为厦门高质量发展汇聚磅礴力量。(蔡镇金)

福建省领导与第三届世界华侨华人工商大会福建考察团座谈交流

本报讯 据福建日报报道 11 月 1 日,第三届世界华侨华人工商大会福建考察团一行到访福建,开启为期 4 天的考察交流之旅。其间,考察团将参加福建省招商推介会,还将前往福州、泉州、厦门等地实地考察,深入了

解福建历史文化和经济发展情况。

当天,受福建省委书记周祖翼委托,省委常委、统战部部长王永礼在福州与考察团成员座谈交流。他对考察团一行的到来表示欢迎,并介绍了福建经济社会发

展情况。他说,福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。习近平主席曾在福建工作 17 年半,亲自领导、亲自推动福建改革开放和现代化建设。当前,福建正全方位推进高质量发展,发展势头好、后劲足、

空间广,为海外华商、民营企业提供了前所未有的发展机遇。期待各位海外华商在福建深入沟通交流,寻求合作契机,实现互利共赢。曹燕灵、林文猛、方君学等华商感谢福建省委、省政府的邀请。

他们表示,福建经济社会发展成就令人印象深刻,大家将把握福建发展机遇,找准自身企业优势,发挥桥梁纽带作用,进一步扩大交流合作,推动取得丰硕成果,为中国式现代化建设贡献海外华人的力量。(徐文锦)

2023 年度厦门市陈嘉庚教育基金会颁奖大会举办

本报讯 据东南网报道 10 月 26 日下午,2023 年度厦门市陈嘉庚教育基金会颁奖大会在集美福南堂举办,为本年度集美学村奖教奖学金及陈嘉庚奖学金获奖代表颁奖。

“百十年前,‘华侨旗帜 民族光辉’陈嘉庚先生以‘教育为立国之本,兴学乃国民天职’理念创办集美小学,开启了他教育兴国之路。”厦门市陈嘉庚教育基金会理事长何福龙表示,以弘扬嘉庚精神、服务教育为宗旨,陈嘉庚教育

基金会先后设立了“集美学村奖教奖学金”“陈嘉庚奖学金”,不断探索和扩大基金会的惠及面,促进教育事业的发展。

为进一步贯彻落实习近平总书记给集美校友总会的回信精神,陈嘉庚基金会于 2017 年设立“陈嘉庚奖学金”,让海外掀起“中国吹来的嘉庚风”。今年,陈嘉庚奖学金共招收 134 名来自马来西亚、越南、柬埔寨、斯里兰卡等 9 个国家的外国留学生。截至目前,共有来自 11 个国家和地区

1224 名学生受陈嘉庚奖学金项目资助来厦门学习深造。

现场还颁发了 2023 年度集美学村奖教奖学金。其中,集美大学教师杜希萍、卓双木,以及集美中学教师蒋红蓉、集美小学教师陈少龙获得集美学村奖教突出贡献奖,卢建国等 73 名老师获得集美学村奖教金,胡佳杰等 789 名学生获得集美学村奖教金。

“陈嘉庚先生毕生矢志报国、倾资兴学、纾难救国,他‘忠公、诚毅、勤俭、创新’

的人格和崇高品质,已成为一把精神火炬,一代代向下传递。”厦门市委统战部副部长、二级巡视员陈宏表示,陈嘉庚教育基金会成立 34 年来,以弘扬嘉庚精神为己任,开展集美学村奖教奖学金工作,为服务教育、服务母校起到了积极的推动作用。他寄语在场师生,要以嘉庚精神作为人生的指路明灯,肩负新时代赋予的责任与担当,在各自的学习和工作岗位上争创更优异的成绩。

(李霖 李奇 刘学佳)

厦门高新技术产业园区条例出炉

本报讯 近日,厦门市十六届人大常委会第十五次会议修订通过《厦门经济特区高新技术产业园区条例》,为厦门深入实施科技创新引领工程,推动高质量发展提供有力法治保障。

据介绍,《厦门经济特区高新技术产业园区条例》2002 年 3 月制定,2014 年第一次修订后实施至今已近十年,部分内容难以满足国家对高新区发展的新定位、新要求。本次条例从管理与服务、促进与保障、规划与建设等方面作



火炬翔安产业园

出修订,取消了高新区“企业或项目入区核准”,深化“放管服”改革要求。在管理与服务上,条例鼓励高新区探索“管委会+公司”或委托第三方专业化机构运营模式,健全完善企业

诉求反应机制,推动建设智慧园区,提升园区便利化、信息化、智能化管理水平。在促进与保障上,则明确要加强产业引导扶持,通过人才保障、资金支持、金融扶持、科技支撑等方

式,进一步引领高新区产业发展。本条例将于 2024 年 1 月 1 日起施行。

另外,针对大家比较关注的在高新区内怎样盘活存量土地资源,《条例》也明确要求,高新区要探索有效的土地利用机制,通过合资、合作、租赁经营等方式盘活有效的土地。此外对新增的土地也鼓励通过长期租赁、先租后让和弹性年期出让等方式探索多元化的供给模式。

(综合厦门日报、厦门广电报道)

1-9 月厦门市省重点项目顺利完成投资任务

完成年度计划投资的 90.0%

本报讯 据厦门日报报道 天马 8.6 代新型显示面板生产线项目主厂房完成封顶施工;法拉电子新型能源用薄膜电容器扩产项目完成工程质量竣工验收……据悉,厦门市 130 个省重点项目年度计划投资 820.7 亿元,1-9 月完成投资 738.6 亿元,完成年度计划投资的 90.0%,超序时进度 15.0 个百分点,顺利完成投资任务。

产业类项目建设高效推进,1-9 月实际完成投资 308.6 亿元,完成年度计划投资的 91.2%。其中,天马 8.6 代新型显示面板生产线项目主厂房完成封顶施工,开始第一阶段设备采购。据介绍,该项目总投资 330 亿元,是天马首条专精于中小显示领域的高世代生产线,项目将进一步完善厦门市平板显示技术路线,并带动上下游企业在厦门市集聚。厦门海沧区法拉电子新型能源用薄膜电容器扩产项目,完成工程质量竣工验收,设备入场安装。该项目将进一步满足市场需求,完善公司在新能源(风、光、车、储)产能布局。

基础设施类项目加速建设。1-9 月实际完成投资 411.0 亿元,完成年度计划投资的 89.3%。其中,翔安机场高速公路(沈海高速-翔安南路),路基工程、路面工程已全部完成,正加速推进机电和房建施工。厦门体育公园片区高林安置房二期工程,1#楼、2#楼、3#楼、5-1#楼、6-1#楼已封顶,砌体完成 100%,机电安装完成 80%,正在进行装饰装修工程。

社会事业类项目有序推进。1-9 月实际完成投资 19.0 亿元,完成年度计划投资的 88.1%。其中,翔安职业技术学校新校区项目 1#-8#楼已基本施工完成;9#-15#楼装饰装修完成 94%;地下室装饰装修收尾;水电安装及室外工程同步施工完成 91%。(刘艳)